

А.А. ГВАРАМИЯ

ректор Абхазского государственного университета

О деятельности Абхазского государственного университета в рамках мероприятий Евразийской ассоциации университетов

Мой великий земляк Фазиль Искандер дал такое определение мудрости: «Мудрость – это ум, настоящий на совести». Это применимо к Виктору Антоновичу Садовничему, который всегда помогал тем университетам и людям, которые попадали в беду. В сложные для Абхазии времена огромную поддержку Абхазскому государственному университету оказал Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова и лично ректор В.А. Садовничий. МГУ стал первым российским вузом, заключившим договор об образовательном, научном и творческом сотрудничестве с АГУ, что способствовало его дальнейшему динамичному развитию и позволило выжить нашему университету в тяжелейших условиях после Отечественной войны народа Абхазии 1992-1993гг.

Трудно переоценить роль Виктора Антоновича Садовничего в сохранении единого образовательного пространства бывшего СССР. Благодаря его усилиям удалось сохранить и приумножить оборванные связи между университетами бывшего Советского Союза.

Виктор Антонович Садовничий стал душой и мозгом организации, которая называется "Евразийская ассоциация университетов". Сегодня в России день педагога и наставника, а Виктор Антонович – это наставник наставников.

Абхазский государственный университет, отпраздновавший свое 90-летие в 2022 году, уже 30 лет является членом Евразийской ассоциации университетов.

На постоянной основе проводятся международные конференции и мероприятия. Так, за отчетный период проведены:

В апреле 2022 г. в Сочи состоялась X Международная научно-практическая конференция по экономике, посвященная памяти известного ученого и крупного организатора экономической науки на Юге России и в Средней Азии, доктора экономических наук, профессора А.Ф. Сидорова: «Феномен рыночного хозяйства: от истоков до наших дней. Синтез цифровых технологий и инновационных решений». В конференции принимали активное участие преподаватели Абхазского университета.

В апреле 2022 г. в Сухуме состоялась X Международная научно-практическая конференция «Туристско-рекреационный комплекс в системе регионального развития» при поддержке Федерального агентства по туризму РФ, Министерства курортов, туризма и олимпийского наследия Краснодарского края, Министерства образования и науки Краснодарского края, Министерства туризма Республики Абхазия, Торгово-промышленной

палаты Республики Абхазия. Конференция проводилась Кубанским государственным университетом совместно с АГУ, Центром Русского географического общества в Сербии, ООО «Общественная Российская экологическая академия», Географическим обществом Абхазии, МРОО «Ассоциация выпускников географических факультетов», Молодежным клубом РГО в г. Краснодаре.

Оргкомитетом конференции было получено 92 заявки на участие, в том числе от представителей зарубежных стран: Канады, Сербии, Абхазии.

В работе конференции приняли участие представители 15 субъектов РФ: Краснодарского края, Ростовской, Волгоградской, Свердловской, Тюменской, Иркутской, Калининградской, Оренбургской областей, Пермского края, Республики Крым, Республики Удмуртия, Республики Татарстан, Республики Северная Осетия (Алания), городов Москва и Санкт-Петербург. Ученые и практики туристической отрасли представили на конференцию 67 научных публикаций.

В апреле 2022 г. на базе Томского государственного архитектурно-строительного университета состоялась IX Международная научно-практическая онлайн-конференция «Проблемы экономики и управления строительством в условиях экологически ориентированного развития».

В мае 2022 г. в Москве в Финансовом университете при Правительстве Российской Федерации прошла X Международная студенческая олимпиада по истории экономических учений. Команда студентов экономического факультета АГУ обошла команды многих ведущих вузов и заняла первое место с общим количеством баллов - 38.

В октябре 2022 г. рамках празднования 90-летнего юбилея АГУ прошла Международная научно-практическая конференция "Публичная власть: проблемы формирования и функционирования".

Среди участников конференции были председатель Правления Национальной ассоциации административистов, заведующий кафедрой административного права и процесса МГЮА имени О.Е. Кутафина, доктор юридических наук, профессор Сергей Зубарев; заместитель Председателя Конституционного суда Республики Абхазия, доцент АГУ Д.Э. Пилия; председатель Конституционного суда, доцент АГУ Л.П. Ходжашвили и др.

В ноябре 2022 г. в АГУ состоялся Международный молодежный научно-образовательный форум «Лидер 2022». В нем приняли участие студенты из России, Южной Осетии и Абхазии. Мероприятие организовано в рамках международного сотрудничества и плана совместных мероприятий АГУ и Северо-Кавказского федерального университета (СКФУ).

В ноябре 2022 г. в Москве прошел VII Международный Форум «Экономические бои без правил: рецепты победы». В нем приняли участие преподаватели и студенты 4 курса экономического факультета АГУ. К форуму также присоединились студенты из Абхазии, проходящие обучение в магистратуре Финансового университета.

В ноябре 2022 г. в Москве прошел VIII Московский юридический форум «Социально-экономическое развитие и качество правовой среды», который проводился Московским государственным юридическим университетом имени О.Е. Кутафина при участии Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации и при поддержке Ассоциации юристов России.

В апреле 2023 г. в АГУ запланировано проведение XI Международной научно-практической конференции по экономике, посвященной памяти известного ученого и крупного организатора экономической науки на Юге России и в Средней Азии, доктора экономических наук, профессора А.Ф. Сидорова: «Феномен рыночного хозяйства: от истоков до наших дней. Трансформация экономических систем в контексте турбулентного развития».

Международное сотрудничество

Сегодня Абхазским государственным университетом подписаны договоры с 70 % членов ЕАУ, АУННГ, Консорциумом Большой Кавказ, а также договоры с Турцией и Сирией, где проживают большие абхазские диаспоры.

Абхазский государственный университет на основе договоров и соглашений осуществляет научное и образовательное сотрудничество с иностранными высшими учебными заведениями, международными научными организациями и центрами. В 2022 году были заключены, обновлены и находятся в стадии обсуждения 12 договоров о сотрудничестве со следующими высшими учебными заведениями:

1. Санкт-Петербургский государственный университет (г. Санкт-Петербург);
2. Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации (г. Москва);
3. Кубанский государственный университет (г. Краснодар);
4. Чувашский государственный педагогический университет имени И.Я.Яковлева (г. Чебоксары);
5. Таджикский национальный университет (г. Душанбе, Республика Таджикистан);
6. Кабардино-Балкарский государственный университет имени Х.М.Бербекова (г. Нальчик);
7. Московский автомобильно-дорожный государственный технический университет (МАДИ) (г. Москва);
8. Уральский филиал ФГБОУ ВО «Российская академия живописи, ваяния и зодчества Ильи Глазунова» (г. Пермь);
9. Кубанский государственный технологический университет (г. Краснодар);
10. Московский городской педагогический университет (МГПУ) (г. Москва);

11. Государственный институт русского языка имени А.С. Пушкина (г. Москва);

12. Российский Университет Спорта (г. Москва).

Как ректор АГУ я являюсь постоянным участником съездов Российского Союза ректоров, Ассоциации классических университетов России, заседаний учебно-методического объединения университетов России.

Преподаватели и студенты АГУ активно участвуют в работе многих международных научных, творческих форумов. Подобные мероприятия регулярно проводятся и на базе Абхазского государственного университета. Студентам и сотрудникам АГУ предоставлена возможность повышать квалификацию, продолжать учебу в аспирантуре и докторантуре, защищать диссертации.

За последнее время в АГУ произошли качественные структурные изменения: Основана базовая кафедра прикладной экологии; открыта новая специальность «Социально-культурный сервис и туризм»; открыта базовая кафедра лесного хозяйства и введена специальность «Лесное хозяйство»; открыты специальность «Международные отношения» и кафедра истории и теории международных отношений. Историко-юридический факультет был разделен на два самостоятельных факультета – исторический и юридический; Отделение искусств преобразовано в факультет искусств.

В университете работают специализированные советы по защите диссертаций по специальностям «Общая педагогика, история педагогики и образования» и «Теория и методика обучения и воспитания».

При АГУ функционируют:

- Учебно-научный Центр нартоведения и полевой фольклористики;
- Центр лингвистики и информационных технологий;
- Психолого-педагогический центр при педагогическом факультете;
- Научно-культурный центр им. Ю.Н. Воронова;
- Учебно-методический отдел;
- Отдел информации и медиакоммуникаций;
- Юридический отдел;
- Международный отдел;
- Научная библиотека им. Д.И. Гулия;
- Республиканский центр повышения квалификации и переподготовки специалистов;
- Информационно-вычислительный центр.

АГУ является членом Ассоциации университетов новейших независимых государств. Университет включен в Оксфордский Академический Союз, а ректор АГУ является членом Совета этого Союза.

В учебно-научном процессе АГУ задействованы академики, доктора и кандидаты наук, профессора, доценты, лауреаты различных творческих и научных конкурсов, ученые, удостоенные высоких государственных наград.

В настоящее время в структуру Абхазского госуниверситета входят: 9 факультетов и 43 кафедры, где реализуется уровневая система подготовки кадров по различным направлениям бакалавриата, специалитета, магистратуры и аспирантуры; обучается более 3000 студентов, включая иностранных. Приоритетными направлениями обучения являются математика, биология, экология, цикл дисциплин абхазоведения, археология, педагогика.

Общее количество преподавателей со степенью составляет 146 человек, (35,5%) из которых докторов наук - 31, кандидатов наук - 115, сотрудников с ученым званием - 182 (43,1%), из них профессоров - 29, доцентов - 153.

Мы серьезно изучаем опыт университетов Германии, США, Великобритании (Оксфордский академический союз), Италии, Болгарии и др. В 2003 г. АГУ частично перешел на Болонскую систему, но не по системе 4+2, а по системе 4+1+1 с сохранением специалитета. Уникальность АГУ проявляется в том, что учебный процесс осуществляется в трех секторах: абхазском, русском и армянском.

Мы уделяем пристальное внимание опыту Кабардино-Балкарского государственного университета (КБГУ), в который вошли все средне специальные учебные заведения (ССЗУ) на правах колледжей, и рассматриваем возможность использования этого опыта в Абхазии.

Мы также считаем неприемлемым расчет рейтинга университетов на основе количества предметов, преподаваемых только на английском языке. Предложенный Виктором Антоновичем вариант Московского рейтинга университетов «Три миссии университета», на наш взгляд, является наиболее приемлемым.

В недавнем послании Президента Российской Федерации В. В. Путина Федеральному Собранию предлагается сформировать собственную суверенную систему образования с учетом синтеза всего лучшего, что было в советской системе образования, и опыта последних десятилетий. Мы считаем, что главным элементом в этом процессе являются учебные программы.

В вузах и исследовательских учреждениях РФ проходят обучение 25 аспирантов. В связи с наблюдающейся тенденцией чрезмерного увеличения числа абхазских абитуриентов, поступающих в вузы Российской Федерации по целевому заказу по линии Россотрудничества, что способствует оттоку студентов из Абхазии, считаем необходимым разработать и принять Государственную программу и Порядок отбора по целевому заказу в вузы РФ, согласовать ее с заинтересованными министерствами и ведомствами Абхазии и госструктурами РФ (Минобрнауки РФ, Россотрудничество) и утвердить ее Указом Правительства Республики Абхазия. Программа должна не только определять количественные и качественные показатели подготовки

кадров в вузах РФ, но и обеспечивать выпускников рабочими местами в Абхазии.

Мы также предлагаем провести заседание Президиума ЕАУ в удобное время в нашем университете в Абхазии. Первый раз это предложение было озвучено мной в Киеве в 2002 г. на 9-м съезде ЕАУ. Недавно мы отмечали 90 лет АГУ, и, несмотря на сложную обстановку, к нам приехали многочисленные делегации, в основном члены ЕАУ, за что мы им благодарны. Нас, оставшихся членов Евразийской ассоциации университетов, объединяет общее героическое прошлое и память. Мы работаем по российским образовательным стандартам с учетом наших национальных компонентов. Русский язык – язык нашего межкультурного общения и экономического взаимодействия, и не только. Мы продолжим укреплять эти традиции и патриотизм среди молодежи во имя мира и согласия на нашем большом Евразийском пространстве.